

ГЛАВА 4.

Храмътъ на Изидѣ. Неговътъ свещеникъ.**Характерътъ на Арбака става по явствененъ.**

Повръщамы са на Египтянина Арбака, когото оставихмы когато са отдели отъ Главка и отъ пріятеля му по пладня. Бато доближи най-многочудната частъ на прибрежіето той глѣдаше съ кръстосаны рѣцѣ на живата онъзи сцена и горчива усмивка псхвъркнѣхъ отъ мрачнитѣ черты на лицето му.

Безумцы и безчувствены! думаше въ себе си. Каквото и да сж занятіята и развлеченията ви, званіята или религіята ви, вынѣжы сте робы на страститѣ, които трѣба да обуздавате. Ако да ви не мразяхъ, трѣбаше да са гнусѣж отъ васъ, но мразѣж вы каквото и да сте Гърцы или Римляны; отъ насъ, отъ безпредѣлната премѣдростъ на Египетъ открадѣхте огъня който ви дава животъ, и познаніята и поезіята и искусствата и варварското туй военно ваше званіе. Но сичкитѣ тѣзи нѣща колко сж измѣнены и ущърбены ако са сравнѣжтъ съ пространния първообразъ отъ който ги копирахте! Вый които хромите подирѣ ни като робы и събирате трохитѣ отъ вечерята, и сега вый кописты на кописты, вый Римляны, мръсны исчадія на мръсны разбойници, вый сте наши тираны; Върховетѣ на Пирамидитѣ не гледатъ вече племето на Рампсинита; орелътъ покрыва змѣята на Нилъ! Вый наши деспоты . . . но не и мои деспоты! Душата ми чрезъ власть-та на мѣдростъ-та вы подчинява и вы оковава, макаръ че оковитѣ сж невидимы. До когато искусството ще надвива насиліето, до когато ще има пещеры отъ които да излѣзватъ оракулны изрѣченія, които лѣжатъ чловѣческій родъ, мѣдрецътъ ще бѣже міродержавецъ. Арбакъ отъ самитѣ ви недостатъцы ще исцежда наслажденіята си, които не са оскверняватъ отъ омото на простонародіето, които сж широки, обилны и неисчерпаемы толкосъ, щото вашѣйтъ разслабенъ умъ не може нито понятіе да си състави за тѣхъ, защото са влачи въ каза само на материалность-та.

Глупцы! и робы на тщеславіето и на сѣбрюлюбіето! бѣсотата къмъ ликтората и наклонность-та ви къмъ другитѣ тържества, комедіята на робската ви власть докарватъ ми смѣхъ и вы презирамъ еще повече. Моята власть са простира вредъ дѣто има лековѣрны чловѣцы. Може да са разрушатъ Ѡивы и само единътъ поменъ на Египетъ да остане; Арбакъ вредъ ще намѣри подаянныци.